

习近平致信祝贺亚太空间合作组织成立10周年

新华社北京11月14日电 亚太空间合作组织成立10周年大会11月14日在北京开幕。国家主席习近平发来贺信,对亚太空间合作组织成立10周年表示祝贺。习近平指出,外层空间是人类共同的财富,探

索、开发、和平利用外层空间是人类共同的追求。中国倡导世界各国一起推动构建人类命运共同体,坚持在平等互利、和平利用、包容发展的基础上,深入开展外空领域国际交流合作。中国一贯主张合理开发、

利用空间资源,保护空间环境,推动航天事业造福全人类。

习近平指出,亚太空间合作组织和各成员国在空间科学探索、空间技术开发、空间技术应用等领域开

展了密切合作,发挥了积极作用。中国将继续积极支持亚太空间合作组织的工作,按照共商共建共享原则,促进空间事业进步和经济社会发展,为建设更加美好的世界贡献智慧和力量。

从历史中汲取继续前进的力量

——习近平总书记参观庆祝改革开放40周年大型展览侧记



11月14日,观众在“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”上观看上海浦东陆家嘴实景沙盘。



11月14日,观众在“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”上参观“大美中国”影像长廊。

历史,总是在一些特殊年份给人们以汲取智慧、继续前行的力量。

这是改革开放40年壮丽史诗的巡礼,这是中华大地40年人间奇迹的展示。

为展现我国改革开放辉煌成就,特别是党的十八大以来党和国家事业所取得的历史性成就和历史性变革,经过半年多精心筹备,11月13日,“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”在国家博物馆隆重开幕。

当天下午,习近平等领导同志来到这里,参观展览,回顾改革开放40年的光辉历程,宣示将改革开放进行到底的坚定决心。

国家博物馆西侧广场,巨型红色花坛之上,“伟大的变革”五个大字巍然矗立。展馆大门两侧,“紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利”的巨幅标语格外醒目。

展厅内,党中央在重大历史关头的关键抉择,经济社会发展的历史跨越,人民生活翻天覆地的变化,迈向世界引领未来的大国气象……一张张历史图片、一件件文献实

物、一个个沙盘模型,多角度、全景式铺开一幅改革开放40年波澜壮阔的历史画卷。

下午4时许,习近平等领导同志来到国家博物馆。

走进展馆,仿佛进入时光隧道,40年峥嵘岁月扑面而来。习近平等首先在大屏幕前驻足,观看了一部名为《将改革进行到底》的视频短片。

出席博鳌亚洲论坛2018年年会宣示中国开放的大门只会越开越大,广东之行强调把改革开放不断推向深入,出席首届中国国际进口博览会宣布一系列扩大开放重大举措……今年以来,习近平总书记在不同场合发表一系列重要讲话,不失时机释放出新时代改革开放再出发的强烈信号。

安徽小岗村18位农民按下包产到户“红手印”的雕塑,展现深圳从小渔村崛起为现代化大都市的电子屏,上海陆家嘴高楼林立的实景沙盘……展厅里,一个个改革开放的地标,生动讲述了40年来中国从赶上时代到引领时代的伟大跨越。

习近平不时停下脚步仔细观看,听取工

作人员讲解,并询问有关情况。

长征系列运载火箭、天宫号空间站、“蛟龙”号载人潜水器等模型……一件件大国重器展现了当今中国“可上九天揽月,可下五洋捉鳖”的综合国力。

习近平认真观看展品,频频点头,对我国科技领域取得的成就给予高度肯定。

改革犹如大潮奔涌,谁人勇立潮头、指引航向?党中央始终站在时代要求、国家发展、人民期待的高度,以坚强决心和坚定意志积极推进理论创新、实践创新、制度创新,开创、坚持、发展中国特色社会主义,作出了一系列改变历史的重大决策部署。

党的十一届三中全会的历史场景、邓小平南方谈话的资料照片、中国签署加入世贸组织议定书时使用的台笔……展览突出展示了40年来党中央推进改革开放的关键抉择,聚焦重大时间节点、重大历史事件、重大决策部署,集中展示改革开放40年来党中央推进改革、扩大开放的战略擘画。

历史长河中,关键时刻尤显重要。

全国科学大会、真理标准问题讨论、中央工作会议、党的十一届三中全会……习近平一边观看展览一边历数1978年的重要历史事件,不时进行历史回顾。

“把经济特区办得更快些更好些。”邓小平同志这个题词是1984年题给厦门的。习近平看着印有邓小平当年给深圳、珠海、厦门三个经济特区题词的图片,思绪回到了30多年前,“我是1985年去厦门工作的,倍感时间紧迫啊!其他经济特区都跑起来了,厦门要赶紧追上去。”

40年众志成城,40年砥砺奋进,40年春风化雨,正是在中国共产党坚强领导下,中国人民用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以深沉的历史自觉和强烈的历史担当,更高举起新时代改革开放伟大旗帜,推动党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就,谱写了坚持和发展中国特色社会主义新篇章。

改革开放40年的历程,是中国经济的伟大跨越——

学工程国际合作项目。通过这样的互动体验,即使是小朋友,也能了解到中国在解决人类共同面临的能源环境问题方面发挥着越来越重要的作用,向世界贡献中国智慧和力量。

在展览中,像这样的创意互动设置还有很多。在这里,游客可以走进“深海勇士”号驾驶舱内感受驾驶员的工作环境,也可以体验输电线路检修工作的大致流程,还能在媒体融合互动区感受VR科技的新奇。河北沧州的熊盈盈女士体验了用毛笔在电子屏上写字,感觉十分有趣。她说,“这些互动展品体现了科技的进步,为祖国点赞!”

助力改革开放

香港知名人士包玉刚于1985年捐建的北京第一家五星级饭店——兆龙饭店;台湾高中生在广州中山大学排队等候面试;由全球107个国家和地区的35万华侨华人和港澳台同胞参与捐资共建的国家游泳中心“水立方”……一张张资料图片勾起人们的回忆。

在“历史巨变”展区,第七单元集中展示了改革开放40年来港澳台同胞、海外侨胞支持和参与改革开放的丰富实践,引来众人驻足参观。

在改革开放的时代背景下,“一国两制”由科学构想变成生动实践,港澳各项事业取得长足发展,两岸关系取得历史性进展,港澳同胞、台湾同胞和海外侨胞积极参与国家改革开放和现代化建设,作出了独特而重要的贡献。

一位香港观众表示,“40年的改革开放,我躬逢其盛,有机会履行国民责任,报效国家,是我毕生的荣幸。”他表示,习近平主席近日在会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团的讲话,为港澳特区往后续力国家改革开放指明了方向。香港在国家改革开放大业中需要、可以做和值得做的还有很多。

为祖国点赞

14日上午11时左右,在第二展区“希望的田野”展板对面,20余位模特身着改革开放40年来具有代表性的服饰鱼贯而出。

这样一场改革开放40周年服装秀,展示了改革开放40年中国人民的服装变化,也是人民群众生活进步的缩影。策展人说,他们想借此凸显中国人的文化自信,凸显我们对于中国文化的认同感、荣誉感。

一旁的“勇攀科技高峰”单元,一名小朋友正拿起麦克风,对着一块透明显示屏上的卡通人物提问。“嗨,你好,你叫什么呀?”“我是聚能娃,有核聚变相关的问题可以问我哦!”聚变能源燃料取自海水,不产生高放射性物质,被称为人类最理想的未来能源,而国际热核聚变实验堆计划(ITER计划)是中国平等参与的规模最大的大科

庆祝改革开放40周年大型展览开放首日吸引3万多名观众

伟大变革 共同见证

叶子 柴逸扉 杨婧妍

“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”11月13日上午在国家博物馆开幕,14日是向公众开放的首日。据统计,开放首日共吸引3万多名观众现场参观。观众表示:改革开放40年来,中国人民用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗,党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的巨大变化。看此展览,感慨良多,不虚此行。

展示伟大变迁

进入展厅,开篇视频《伟大的变革》吸引目光。继续往里走,“关键抉择”、“壮美篇章”、“历史巨变”、“大国气象”、“面向未来”等六大主题展区一一呈现,主题鲜明,内容翔实,一幅改革开放40年

波澜壮阔的历史画卷就此展开。

“关键抉择”展区聚焦重大时间节点、重大历史事件、重大决策部署,集中展示改革开放40年来,特别是党的十八大以来,党中央推进改革、扩大开放的战略擘画;“大国气象”展区集中展示中国企业、基础设施、中国制造、高精尖科技等领域改革开放以来发生的历史性变



改革强军主题模型展台展示了40年来我军主战装备创新发展的突出成果。

本报记者 叶子 摄

习近平在参观“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”时强调,统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志、团结奋斗,坚定全国各族人民跟党走中国特色社会主义道路、改革开放道路的信心和决心。这一强调是精辟的宣示、明确的导向。

凝聚共识。无论是中国人,还是外国人,都要客观理解中国特色社会主义。对于中国人来说,只有思想上真正理解了,才能澄清疑惑,为认真做好本职工作奠定思想基础。对于外国人来说,只有思想上真正理解了,才能避免误解中国,为不同社会制度友好合作共赢达成共识。国内外那种所谓“国家资本主义”“新民主主义”等论调均是错误的。

团结奋斗。自鸦片战争以来,包括孙中山在内的许多仁人志士提出过中华民族复兴的梦想,也作了一定的努力,但只有在中国共产党的领导下,才真正地推进了国家统一、改变“一穷二白”面貌,实现全面建设小康社会和建设现代化强国的持续繁荣。中国梦,不是少数垄断寡头和超级富豪之梦,而是国家富强、民族振兴、人民幸福之梦,是广大人民之梦,是每个中国人之为之团结奋斗之梦。

践行决心。中国近代以来的历史表明,尽管“教育救国”“实业救国”等有一定的积极作用,但真正成功的还是“社会主义救中国”。与二战后选择其他发展道路的许多发展中国家相比,我国近70年的社会主义经济社会发展成就,尤其是改革开放以来所取得的重大经济社会发展成就,举世瞩目,举世公认。党的十九大描绘了中国发展的宏伟蓝图,只要我们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党中央决策部署,坚定不移全面深化改革、扩大对外开放,中国特色社会主义一定会迎来更加美好的明天。

坚定跟党走。改革开放40年来,在中国共产党的坚强领导下,中国人民艰苦奋斗、顽强拼搏,用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗,中华大地发生了感天动地的伟大变革。正如展览所展示的,党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央高举改革开放旗帜、推进全面深化改革、扩大对外开放的战略决策部署,展现党中央将改革开放进行到底的政治魄力和坚定决心。这都使得我们更加深刻地认识到中国共产党、中国人民和中国特色社会主义的伟大力量,更加深刻地认识到我们的理论是正确的、党中央确定的改革开放路线方针是正确的、党中央确定的改革开放一系列战略部署是正确的,更加深刻地认识到改革开放和社会主义现代化建设的光明前景。

(作者系中国社会科学院大学首席教授)

精辟宣示 明确导向

程恩富



本栏目主持人: 陈振凯